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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

 PRIMERA SESIÓN ORDINARIA  
 

MIÉRCOLES 27 DE FEBRERO 2019 
 

    ACTA N° 79/2019. 
 

En Río Bueno a 27 de febrero 2019, siendo las 09:12 horas, se reúne el Concejo Municipal, 

bajo la Presidencia del Alcalde de la Comuna Don Luis Roberto Reyes Álvarez, y como Secretaria 

Municipal  y Ministro de Fe Doña Ana Marlene López Montecinos. 

1.-ASISTENTES 

                                                                                              

1.2.- CONCEJALES 

SRTA. CAROLINA SILVA PÉREZ 

SR. DIEGO FLORES VERA 

SR. NELSON SANTIBÁLEZ VERGARA 

SR. JAVIER ROSAS BOBADILLA 

SR. JUAN UNIÓN BARRIENTOS 

 

1.3- DIRECTORES 

SRA. RENE TRIBIÑO, DIRECTOR DEPARTAMENTO DE SALUD MUNICIPAL - I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 

SR. JORGE ROMERO LEGUE, JEFE DE FINANZAS, DEPARTAMENTO DE SALUD – I. MUNICIPALIDAD 

DE RIO BUENO 

SRTA. VILENKA ZUÑIGA BRITO, DIRECTORA SECPLAN-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO 

SR. ARIEL DELGADO ALVAREZ, ADMINISTRADOR MUNICIPAL (S) – I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 

 

1.4.- OTROS ASISTENTES 

SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL-I.MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 
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PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACION ACTA ANTERIOR 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA,  Buenos días a todos los pasó a esa reunión ordinaria de hoy 

miércoles 27 de febrero del año 2019. Como primer punto de tabla es la aprobación del acta 

anterior. ¿Existe alguna observación al acta?  

CONCEJAL CAROLINA SILVA, Me parece que la reunión anterior falta incorporar al funcionario 

Pablo Sigman en el acta, ya que sí estuvo presente. 

ALCALDE DE LA COMUNA, Sin más observaciones el acta se aprueba.  

 

SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA 

 

SECRETARIA MUNICIPAL,  Lectura documentación enviada por la Dirección de Secplan  

“ORD.: Nº 80, Rio Bueno, 22 de Febrero de 2019 

A PAULA HINOJOSA MORA 

ALCALDE (S) COMUNA DE RIO BUENO 

SEÑORES CONCEJALES COMUNA DE RIO BUENO. 

DE ANTONIO KINDLEY ROSAS 

ENCARGADO DE SECPLAN 

Junto con saludar, por el presente adjunto a ustedes antecedentes del Proceso de 
apertura y evaluación de los siguientes proyectos: 

NOMBRE PROYECTO LICITACION MONTO CONTRATISTA 
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SEGUNDO LLAMADO  

HABILITACION INSTALACION  

ELECTRICA LICEO VIPRO 

ID Nº 3833-33-LE19 $34.999.898 

IVA Incluido.- 

PABLO ESTEBAN  

RODRIGUEZ MUÑOZ 

SEGUNDO LLAMADO  

HABILITACION SALA MULTIUSO  

VILLA LA FLORIDA 1 

ID N' 3833-32-LE19 

$24.969.240.- 

IVA Incluido.- 

JUAN RAMON  

MONSALVE MONSALVE 

 

Del análisis obtenido, se requiere tomar acuerdo de concejo para dar cumplimiento a lo 
consignado en Artículo 65 letra J) de Ley 18.695, la cual señala que para celebrar contratos, 
cuyos montos sean iguales o superiores a las 500 UTM, se deberá contar con Acuerdo de 
Concejo. 

Se menciona además que con el ID de licitación se puede acceder a la totalidad de la 
información  

Agradeciendo su gestión saluda atte. 

Antonio Kindley Rosas, Ingeniero Constructor Encargado de Secplan 

 

DIRECTORA SECPLAN, Presentación digital 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, ¿No vamos a tener problemas por las clases en el Liceo?  

 

DIRECTORA SECPLAN, No concejal ya que haremos un plan de contingencia. 

 

CONCEJAL SR.  JUAN UNIÓN, de cuánto sería el tiempo aproximado. 

 

DIRECTORA SECPLAN, Debiera ser de tres meses  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, lo importante es que estamos dando cumplimiento a un sentir de la 

comunidad escolar. 

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, en el acta aparece oferente APPERM ¿qué significa eso?  

 

DIRECTORA SECPLAN, Ese es el nombre de la empresa del señor Pablo Rodríguez. 
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CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, quiero agradecer a Don Claudio Mansilla e Iván Armando 

Ruiz Quezada quienes me apoyaron con el financiamiento de la primera parte de esta obra, M$38 

 

CONCEJAL SR. CAROLINA SILVA el señor Rodríguez postula con su empresa o como Pablo 

Rodríguez. 

 

DIRECTORA SECPLAN, postula con su empresa.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, bien señores concejales sometemos aprobación el proyecto 

denominado Segundo Llamado Habilitación Instalación Eléctrica Liceo VIPRO con un presupuesto 

de $34.999.898 IVA incluido a la Empresa Pablo Rodriguez Muñoz. 

 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL, aprueban por unanimidad 

 

DIRECTORA SECPLAN,  Presentación digital 

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, ¿esto está conversan plenario con la comunidad?  

 

DIRECTORA SECPLAN, efectivamente concejal  

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, y de todos los requerimientos de la comunidad cuánto alcanzamos a 

hacer con estos recursos.  

 

DIRECTORA SECPLAN, alcanzamos el 70%, dentro de una de las solicitudes había el cambio del 

revestimiento completo de la estructura, pero el presupuesto asignado para el proyecto no 

alcanzaba, se establecieron prioridades y ellos decidieron el cierre perimetral del recinto.  

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, nosotros hemos estado en esa sede y creo que lo más importante 

es el revestimiento exterior.  
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DIRECTORA SECPLAN, Ellos priorizaron el interior concejal, hay un mejoramiento de cornisa y hay 

un porcentaje de mejoramiento de entablado, hay recambio de canaletas también. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Sometemos aprobación el proyecto denominado segundo llamado 

habilitación sala multiuso Villa la Florida 1, con el oferente don Juan Ramón Monsalve Monsalve 

con un monto de $24.969.240 IVA incluido. 

 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL, aprueba por unanimidad. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, lo que nos está quedando pendiente es la sede que está destruida 

al final de calle Mackenna.  

 

DIRECTORA SECPLAN, Eso se encuentra actualmente en licitación concejal, se llama la Florida 2. 

 

SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a carta enviada por Presidente Junta de Vecinos 9-R Mantilhue-

Puyehue. 

“Estimado Alcalde, en mi calidad de presidente de la Junta de Vecinos N'9-R Mantilhue-Puyehue 

de la comuna de Rio Bueno, vengo a solicitarle tenga bien a considerarnos para ser partícipes en la 

futura carpeta de Proyectos Municipal 2019, con nuestras inquietudes manifestadas por nuestros 

vecinos, en la línea de iluminación. 

Cruce garita Pisu Pisue — El Arrayan. 

Sede Social Junta de Vecinos. 

Frente Reten de Carabineros. 

Cruce Mantilhue Centro — Boquial 1. 

Cruce de garita a inicio a Playa de Mantilhue Alto 

Cruce garita Antillanca-Morales. 

Para nosotros es de pronta urgencia la solución a las problemáticas mencionadas anteriormente, 

dado a que en temporada de invierno, la inseguridad y delincuencia se toma los sectores antes 

mencionados, afectando a nuestra comunidad. 
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Desde ya agradecemos su comprensión y consideración. 

Atte. 

Juan Pérez Bahamondez, Presidente de la Junta de Vecinos N°9-R Mantilhue – Puyehue. 

Río Bueno, 29 de enero 2019. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, quiero referirme a la carta y aquí en el concejo anterior comenté que 

iba a llegar esta solicitud y que la Consejera Regional Catalina Hott, son alrededor de 50 millones 

de pesos para dar solución a estos requerimientos que presentan los vecinos, tengo entendido 

que habló con la señora Secplan.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, justamente nosotros estamos haciendo levantamiento de información, 

tenemos varios proyectos en carpeta, les voy a pedir un poquito de tiempo para poder 

ordenarnos. 

 

TERCER PUNTO DE TABLA 

APROBACION CONVENIO LABORATORIO BÁSICO EN ATENCION PRIMARIA CON HOSPITAL DE RIO 

BUENO, AÑO 2019. 

 

JEFE DPTO. SALUD, Desde ya hace unos años que se hace un convenio de colaboración con el 

Hospital de Río Bueno (Presentación digital). 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNION, cuando vamos a tener acceso al convenio  

 

JEFE DPTO. SALUD, una vez aprobado por ustedes, sacamos firma el señor alcalde y lo enviamos al 

director del servicio de salud Valdivia para su firma, después de ello podemos hacer entrega a 

ustedes de manera oficial  

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, soy usuario de ustedes y me hago exámenes, el tema es que hay 

varios pacientes del hospital que se hacen exámenes igual y los resultados son totalmente 
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diferentes a los que se hacen en otros laboratorios o en Valdivia, quisiera saber si usted es igual 

ven la calidad del examen que se está realizando  

 

JEFE DPTO. SALUD, las instituciones públicas están obligados a que la calidad del examen que se 

tome en el servicio público de salud sea óptima, más aún nuestra hospital fue acreditado hace 

muy poco en calidad y eso nos obliga a cumplir características mínimas obligatorias 

 

CONCEJAL NELSON SANTIBAÑEZ, quisiera saber si se van a incluir más exámenes al convenio 

anterior o son exactamente los mismos  

 

JEFE DPTO. SALUD, el 99% se mantiene concejal.  

 

ALCALDE DE LA  COMUNA, bien sometemos aprobación Convenio Laboratorio Básico en Atención 

Primaria con Hospital de Río Bueno con un monto total  de $81.231.721. 

 

CONCEJO MUNICIPAL, aprueban por unanimidad 

 

CUARTO PUNTO DE TABLA 

VARIOS 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, ¿Por qué no se riega la plaza 21? ¿Qué pasa?  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Voy a averiguar. 

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, hay vecinos de Tiqueco que están sin agua, sacaban agua de un 

estero pero está seco.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Esto es para todos, lo ideal es que se acerquen todas las personas o 

familias que tengan realmente problema de agua, la única manera de poder reflejar una real 

necesidad es levantando toda la información de aquellos sectores que efectivamente están 



                                                                          DIRECCIÓN SECRETARÍA MUNICIPAL 

I. MUNICIPALIDAD 
     RIO BUENO 

Página 8 de 17 
 

bastante complicados. Visite en la semana un par de sectores dónde está bien crítica la situación. 

En ese contexto para poder planificar algo primero hay que incluirlo dentro de la red de atención, 

que se acerquen para poder dejar fono contacto así poder tener una planificación dentro de la 

semana y poder ir a dejar agua, desconozco si tendrán estanque. 

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, tienen estanque propio. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA,  por lo mismo, tienes que entrar al sistema para poder incluirlo y 

considerarlo. 

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, en el mismo sentido, las personas allí tienen como 7 eucaliptos, 

están en la berma ¿a quién corresponde? 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, a Vialidad.  

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, ¿desde el municipio puede salir alguna solicitud?  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, un oficio de poda en caso de que esté en fajas fiscales.  

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, esos mismos eucaliptos secaron sus pozos. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Vialidad primero debe definir qué es faja pública y qué está en la faja 

pública, después de eso, si eso es así que sería lo mejor, Vialidad tiene que hacerse cargo, a 

solicitud de una carta respaldo de la misma comunidad. Ese sería el procedimiento, y la leña queda 

a servicio de la comunidad, no de los vecinos sino a una entidad pública. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINOS, El acceso por el Puente Carlos Ibáñez del Campo, hace 

mucho tiempo que las luminarias no funcionan, ha habido bastantes reclamos por parte de los 

transeúntes como de los vehículos. Está muy peligroso. 
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ALCALDE DE LA COMUNA, Mañana voy a ir a Valdivia. 

 

DIRECTORA SECPLAN, En vacaciones con el Administrador y Finanzas tuvimos una reunión con 

SAESA en la que abordamos varios puntos y uno de esos fue la solicitud de regular ese tema 

porque era algo pendiente que ellos tenían. Ellos se comprometieron con nuestro Encargado 

Eléctrico a generar ahora la conexión. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINOS, ¿Ahora en Marzo? 

 

DIRECTORA SECPLAN, Tenían que generar la autorización de la instalación primero porque no 

estaba conectado a nuestra red para el consumo, por lo tanto, iban a hacer ese trámite. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINOS, ¿Entonces eso va a ser consumo municipal? 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Siempre ha sido, y ¿por qué se había desconectado? 

 

DIRECTORA SECPLAN,  Hubieron empalmes nuevos, hicieron una desconexión. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINOS, Se deshabilito esa línea para conectar la otra, eso puede 

haber sido, suposiciones. 

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL (S), No alarguemos más el tema, lo que pasa es que si se 

comprometieron a  reactivar el servicio, eso es seguro. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Mañana tengo una reunión en Valdivia con el Director Regional de 

Vialidad justamente para ver varios temas. Seguramente uno de esos temas más preocupantes es 

la conservación y mantención de caminos que el año 2018, y a todos les consta, no fue el mejor. 

Dentro de estas prioridades en conversación vamos a tener justamente una reunión más técnica. 

El puente Carlos Ibáñez del Campo, si bien es cierto, es una salida emblemática para nosotros 

también simbólica siendo Monumento Nacional convoca también transversalmente varios 
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Ministerios, varias Seremías para el servicio y poder finalmente instalar un proyecto que permita 

el mejoramiento integral, pero hay que responder varias situaciones, por lo pronto el puente 

quedo a cargo de Vialidad, no se desafecto. Hay que trabajar ese tema, esa era la duda que había 

en relación a la administración justamente perimetral de lo que es el Monumento Nacional para 

poder generar un proyecto, que a nosotros nos interesa. Me alegra haber conocido las gestiones 

que se han hecho con el compromiso de poder normalizar una situación que venía hace tiempo 

fallando derechamente y claramente para nosotros va a ser importante así que yo les voy a traer 

información seguramente en el próximo Concejo. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNION, Alcalde, aprovechar de que usted va a ir a vialidad con el Director 

Regional, quisiera Alcalde que se llevara en su agenda la preocupación de muchos vecinos del 

camino a Filuco, hay ahí un señor dueño de fundo, no tengo idea quien es, cambio de propietario 

según lo que me informaron los vecinos, el corrió el cerco hacia el camino aproximadamente 3 

metros , le hice el alcance al Director Provincial por teléfono, pero como usted se va a reunir con el 

Regional quisiera que hiciera las consultas respectivas porque es mucho, prácticamente de la Ruta 

Interlagos hacia camino a Filuco se corrió el cerco 3 metros hacia el camino dejando todos los 

árboles al interior. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Filuco mismo? 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNION, Camino a Mantilhue, en el cruce hacia Filuco, hacia la cuesta abajo. 

Yendo a Filuco a mano izquierda, camino a Nolguehue.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Tendrías que refrescar la información. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNION, Para saber que pasa ahí, se tomó parte del camino, 3 metros, eso hay 

que verlo. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, No emitamos juicios todavía que no tenemos certeza de que es lo que 

pasa. 
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CONCEJAL SR. JUAN UNION, Por eso le pido Alcalde que lo lleve para que haga las consultas. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Pero el Director Provincial esta en conocimiento. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNION, Esta en conocimiento, lo llame por teléfono. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Quiero decir algo más Alcalde, en el tema de los caminos ya que va 

a ir a Valdivia a Vialidad. Boquial I, Boquial II, Arrayan, todo el mundo reclama, hacer las consultas 

Señor Alcalde.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Hay que manifestar la preocupación del Concejo Municipal porque 

hemos venido todo el año no solo recibiendo reclamos de la comunidad sino que también hemos 

venido manifestando esta preocupación en diferentes niveles, en diferentes tonos que a veces 

incomodan, que a veces molestan, pero que es una realidad y nuestra pega hoy día es interpretar 

las necesidades de la Comuna. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNION, La señalética, que en algún momento también lo planteé yo. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBAÑEZ, Alcalde me gustaría que vaya a preguntar por el mata polvo. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Vamos a consultar de todas maneras porque debemos tener una 

respuesta para la Comunidad, lo que si debemos tener claro que no es resorte y responsabilidad 

de este Concejo, de la Administración Municipal el hecho de que no se haya ejecutado este 

proyecto que siempre en buena hora ha llegado. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBAÑEZ, Alcalde ahí lo que debiera hacerse es que empiece en el mes 

de enero a regar, no en febrero. El año pasado fueron a Cayurruca a mitad de febrero. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Vamos a hacer la sugerencia. 
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CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Alcalde, tengo una solicitud que se me haga llegar los 

contratos de arriendo de los inmuebles que se están arrendando al municipio, los decretos de 

pago y comprobantes de pago que ya está pedido por lo menos dos meses. En la última reunión de 

Concejo el Señor Administrador me dijo que iba a estar la primera semana de febrero, solamente 

recordar para que me pueda hacer llegar la información a la brevedad. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Le ha hecho llegar alguna información? 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA, Nada.  Con respecto a la solicitud que se hizo en la última reunión de 

concejo en la del 30 de enero, recordar la solicitud de la valorización de los aportes a las semanas 

rurales en cuanto al ítem contribución del aporte por favor, que eran los nombres y los montos, 

tampoco se me ha hecho llegar. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Esperemos, ya se está cerrando, incluso quedan un par de semanas 

pendientes, Curralhue Grande sino me equivoco, el 09 y 10, y nuestra Directora está de 

vacaciones, esperemos que se cierre todo el proceso para tener más detalle de la información y 

entregar todo lo que corresponde para su valorización. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Perfecto. Una solicitud antigua pero que se cumplió que era la 

nómina de personal planta, contrata y honorarios, se cumplió en la última reunión de concejo, 

revisando la nómina faltaba el monto de los sueldos, porque era con las remuneraciones, ese ítem 

faltaba, el señor Fariña lo hizo llegar y lo entregó acá en Concejo la señora Secretaria, pero falta 

ese ítem, entonces para poder complementarlo, se solicita respetuosamente señor Alcalde. 

Con respecto a una consulta, una de las últimas reuniones de Concejo que comentaba acá mi 

colega Rosas, no me recuerdo el nombre de la señorita que vino pero era por la suscripción de 

nosotros como municipio para el Consejo de Defensa Patrimonial, finalmente ¿Qué respuesta se 

les va a dar a ellos? ¿O ya se zanjo ese tema ya? Se recuerdan que vino a hacer una exposición  

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINOS, Patricia. 
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CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Quedamos en darle una respuesta, para participar en el 

convenio para el Consejo de Defensa a nivel regional del patrimonio. 

 

DIRECTORA SECPLAN, Era la Corporación de Patrimonio que se va a hacer cargo de la 

administración del Teatro Cervantes de Valdivia y además se iba a hacer cargo de orientarnos a 

nosotros en la administración de nuestro Fuerte, posterior ejecución de Casa Furniel o cualquier 

proyecto cultural. 

 

SRTA. CAROLINA SILVA, Creo que nos había quedado ella de dar la información de cuanto era el 

monto de la suscripción al convenio. No sé si habrá llegado. 

 

DIRECTORA SECPLAN, No ha llegado pero yo puedo refrescar la información para tenerla en otro 

Concejo 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Si no me equivoco, nosotros estamos por formar, y yo creo que 

también va a involucrar al Concejo en la formación de nuestra Corporación Cultural, ahí tenemos 

la decisión final donde está la conveniencia, lo uno y lo otro. Mauricio llega el próximo lunes, para 

el próximo Concejo podríamos ver y darle una vuelta como Concejo también si efectivamente es 

conveniente o no. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Analizar sobre la mesa ambas opciones en conjunto y ver 

factibilidad de uno u otro camino. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Para nosotros la Corporación Cultural es tremendamente importante 

sobre todo ahora que ya tenemos incluso información más concreta con más certeza en relación a 

Casa Furniel, es importante poder compartirla con el Concejo y la comunidad. 

 

DIRECTORA SECPLAN, Se comunicó la semana pasada que el intendente va a generar la apertura 

de Casa Furniel, solicitaron hacer una modificación administrativa en la ficha para la actualización 
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de la moneda, nosotros hicimos la actualización así que ya estamos a la espera de que generen la 

apertura. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, En esa misma línea de trabajo era que se nos pedía la vez 

anterior que se presente la Casona Machmar, estaría bajo la misma línea de trabajo.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Exacto, e incluso el proyecto está bien avanzado. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Si Secplan tiene tiempo de recabar información, traerla a la 

mesa y también darle la respuesta a ella que tuvo la deferencia de venir a hacer la exposición. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Eso también tiene un costo, todo eso de prestar asesoría trae un 

costo, si lo podemos evitar, mejor sería. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Eso hay que evaluar. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Evaluar al menos Don Diego. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, La complementarían las garantías, no es lo mismo que la Corporación 

del Ranco en su momento. De manera que equilibrada y equitativa viendo la proyección y nivel de 

intervención que pudiera tener y lo que va a significar económicamente también para nosotros, 

eso seguramente va a tener un costo. Evaluemos bien, se preguntó en su momento, siempre 

vamos a tener la posibilidad de suscribirnos a priori. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Alcalde hay un tema que me preocupa, estamos llegando a 

marzo y era lo que se tocó cuando aprobamos el PADEM, íbamos a sostener una reunión con lo 

que es educación intercultural y lo que es educación en el ámbito religioso, en reuniones 

posteriores usted me señaló que era mucho mejor tocarlo también con nuestra Encargada de UTP 

Comunal y que lo íbamos a ver evidentemente en marzo, ¿tiene alguna fecha tentativa?, ¿algo ya 

previsto? 
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ALCALDE DE LA COMUNA, A fines de marzo puede ser. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, ¿No será muy allá? 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Dentro de lo que necesitamos es el insumo del Consejo de Pastores 

para que oficialice finalmente su listado de personas que van a estar a cargo de Educación 

Cristiana en este caso o Educación Católica también. Así que actualicemos, sé que los Educadores 

Culturales, de hecho tuvimos una reunión ayer justamente con los directores para ver algunos 

temas de carácter operativo y administrativo interno lo que al menos en esa área estamos 

ordenados, les he pedido que tengamos un poquito de paciencia y en el mes de marzo una vez 

que se ingrese a clases, una vez que este operativo le damos la información al Consejo de 

Pastores, podamos nosotros tener esa reunión con todos los entes para ver de qué manera va a 

enfrentar el año 2019. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Agradezco que estén enfocados en tema religioso tanto 

Católico como Evangélico, pero también que estén presentes los Educadores Interculturales para 

tener la gama completa de lo esta otra arista de la educación de la comuna. La oferta de talleres 

igual la vamos a ver en esa misma reunión post matricula, extracurriculares que vamos a ofrecer 

en cada colegio. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Claro, eso viene también con la propuesta de cada colegio, no solo de 

acá. Eso tiene otro plazo, otro tiempo. Dejemos que primero se instale el inicio de clases. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Alcalde, en esa misma línea, la inauguración del año escolar, 

¿para cuándo está presupuestada? 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Si no me equivoco el 8. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, ¿Y dónde?, ¿urbano o rural? 
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ALCALDE DE LA COMUNA, Estamos por definirlo pero me parece mucho que es el viernes 8 si no 

me equivoco. Está por confirmar, va a ser urbano y va a ser en la Escuela Pampa Ríos, la propuesta 

también en base al mérito académico y los resultados que ha tenido el colegio, vamos a inaugurar 

el año académico en ese colegio. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Siguiendo lo mismo que hablaba Carolina, no es algo complejo 

hablar de más horarios cuando en PADEM hay de más mil horas.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Cómo? 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, El PADEM dice que tenemos que disminuir más de mil horas, no es 

algo complejo hablar de más horarios? Si el proyecto educativo nos está hablando de rebajar 

horas en el PADEM, ¿Cómo lo vamos a hacer? 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Para buscar un punto de equilibrio, el sistema educacional en el inicio 

es bien complejo, uno planifica y a la semana de inicio de clases viene una serie de solicitudes y a 

ustedes les van a llegar, que me dejaron sin movilización, que hay nuevas familias, nuevas 

necesidades, que necesitamos un profesor porque llego un alumno con ciertas características. 

Dejen que se normalice las primeras dos semanas cual va a ser la primera evaluación del Director 

del DAEM, para poder ir ajustando justamente y es un tema no menor, agradezco al Concejal 

Flores que lo manifieste en esta mesa y es una sugerencia importante en términos de rebaja, de 

descomprimir económicamente  a través del rebaje de horas pero eso tienen que evaluarlo 

también más allá de la planificación que tienen para el año 2019, hacer una evaluación real insitu 

con alumnos en clases cada Director y que seguramente también esa documentación la vamos a 

compartir con ustedes más allá de la buena intencionalidad, siempre está el ánimo y la voluntad 

de poder responder y complementar todo lo que sea en beneficios de talleres que se puedan 

implementar no necesariamente con el presupuesto municipal sino también con Fondos SEP, y en 

los Fondos SEP ahí es donde entra a definir el Consejo Escolar de cada colegio para ver la 

viabilidad. Ellos también juegan económicamente a nivel de proyección, a fines de marzo 
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seguramente ya vamos a tener una proyección de cada colegio, de cuantos alumnos vamos a 

tener. Siempre van a tener más posibilidades de poder implementar y complementar sus 

proyectos educativos a través de Fondos SEP, van a ser los colegios que tienen la mayor cantidad 

de alumnos en este caso a nivel urbano. Como estratégicamente integramos a aquellos colegios 

que tienen menos alumnos para que también sean beneficiarios de estos talleres, es una materia 

que tenemos que trabajar. Si hay colegios más grandes, subsidien en cierta medida a los menores 

para que puedan tener acceso a algunos colegios que son bien interesantes e importantes y que 

nos ayudan finalmente a la formación de nuestros alumnos. Por lo mismo dejar que ingresen 

tranquilos y seguramente las primeras semanas vamos a tener una evaluación. 

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, En esta misma línea, la implementación de posibles  talleres 

municipales, ¿se puede concretar algo para este año?, por ejemplo, el taller donde hay varios 

alumnos que son de la Escuela Patricio Lynch, que se fueron al Liceo al Técnico. Si hay un taller 

municipal ya no depende solamente que sean alumnos de la escuela propiamente tal sino que 

también pueden llegar a otro establecimiento y de ahí salir a un taller municipal que 

complementen todo lo que ellos van a aprender. 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Todo es posible, tiremos lápiz primero a fines de mes en términos de 

proyección. Siempre ha sido la idea de que nuestra banda instrumental se nutra de nuestros 

alumnos y eso no ha cambiado, hay varias necesidades incluso desde la misma banda instrumental 

tener que apoyarla con uniforme, apoyarla con varias otras líneas de aportes municipales que 

permita reconocer el trabajo comunitario que todos ellos hacen, así que en ese sentido 

seguramente vamos a hacer materia de conversación para ver cómo podemos trabajar en esa 

misma línea. 

Vamos a dar por finalizada esta primera citación siendo las 10:50 horas. 

 


